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Rezumat 

 
 

Proiectul MOTIVE urmăreşte să fundamenteze strategii de adaptare a practicilor de 
gestionare a pădurilor sub presiunea schimbărilor de mediu globale. Pădurile 
reprezintă un element crucial atât pentru mediul înconjurător cât şi pentru condiţiile 
de viaţă ale omului. Schimbările climatice constituie o problemă nouă a gestionării 
resursei forestiere, puțin studiată în România. Cercetările efectuate în zona studiată 
(Ocolul silvic Frasin, jud. Suceava) aduc informaţii cu privire la vulnerabilitatea unor 
ecosisteme forestiere la schimbări ale regimului de temperatură şi precipitaţii. Pe de 
altă parte, cercetările efectuate furnizează gestionarilor de păduri informaţii utile cu 
privire la opţiunile de adaptare a managementului forestier la schimbările climatice. 

Simulările opțiunilor de gestionare a pădurilor din Ocolul silvic Frasin utilizând 
modelul LandClim elaborat la WSL, Elveția (Schumacher and Bugmann, 2006), au 
luat în considerare trei scenarii climatice diferite şi trei scenarii de gestionare silvică. 
Comparativ cu climatul prezent din zona studiată, cele trei scenarii climatice 
considerate (CCSM3, ECHAM5 și HADCM3) vor aduce o creștere a temperaturii 
concomitent cu o scădere a precipitațiilor, ceea ce înseamnă un risc ridicat de secetă 
estivală, dar și condiții mai favorabile pentru dezvoltarea gândacilor de scoarță 
datorită iernilor mai blânde. Scenariul de încălzire minimă (+1.9%) este în fapt 
scenariul cel mai secetos, preconizându-se o scădere a precipitațiilor cu 21.5% față de 
nivelul prezent (Figura 1). 
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Figura 1. Variații ale temperaturilor sezonului de vegetație pentru studiul de caz în cele trei scenarii 

climatice considerate 
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Scenariile de gestionare au fost diferenţiate în raport cu intensitatea şi frecvenţa 
intervenţiilor în arboret şi cu vârsta exploatabilităţii. Într-o primă fază, s-a considerat 
că este necesară promovarea unui management adaptativ prin creșterea intensității 
răriturilor. Pe lângă efectul de reducere a riscului doborâturilor de vânt, creșterea 
intensității răriturilor prezintă și un efect de  îmbunătățire a echilibrului apei la nivel 
de arboret, prin reducerea interceptării și a evapo-transpirației. Vârsta exploatabilității 
a fost considerată 110 sau 100 de ani în primul și, respectiv, al doilea scenariu de 
gestionare. Datorită excendentului de arborete bătrâne, pentru următoarele trei-patru 
decenii, gestionarii de pădure trebuie să își concentreze intervențiile asupra 
regenerării pădurilor. Efortul necesar de adaptare a arboretelor la schimbările 
climatice este astfel dictat în principal de structura pe clase de vârstă a arboretelor din 
cadrul ocolului silvic.  

Rezultatele simulărilor arată că în intervalul 2000-2100 vor avea loc schimbări 
importante ale stării generale a pădurii în OS Frasin (Figura 2).  

 

500 700 900 1100

0

50

100

150

200

250

300

BAU ccsm3, 2000

Elevation

B
io

m
as

s,
 t.

ha
!
1

 

 

Ambele  scenarii de gestionare  adaptativă  vor produce volume 
de biomasă similare, însă vor avea ca efect o biodiversitate mai 
mare decât managementul BAU. Opțiunile de gestionare sunt 
bazate pe o strategie de economisire a apei: răriturile mai 
intense și mai frecvente sunt combinate cu reducerea  vârstei 
exploatabilității de la 120 ani (BAU) la 110 ani (AM1) și la 100 
ani (AM2).  

Biomasa mai mare preconizată de scenariul managementului 
adaptativ 2 (AM2) in climatul CCSM3 (mai puțin cald, dar mai 
uscat)  se datorează în special răriturilor intensive propuse. În al 
doilea rând, creșterea biomasei este dată de prezența masivă a 
speciilor pioniere cum ar fi mesteacănul. Scenariul considerat 
(CCSM3) prezice înlocuirea molidului cu pinul (Pinus sylvestris). 

Picea abies
Pinus sylvestris
Fagus sylvatica
Quercus petreae

Acer pseudoplatanus
Betula pendula
Other coniferous
Other deciduous

 

Figura 2. Rezultatele modelării în cazul scenariului CCSM3 (încălzire moderată, secetă puternică) – sus, 

situatia în 2100 pentru cele trei variante de management, jos stânga – situația prezentă. 
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Simulările efectuate arată că proporția molidului va scădea considerabil, până la 
dispariția totală din pădurea studiată, la altitudini mai mici de 800 m. Dispariția 
molidului apare însă și ca o consecință firească a introducerii sale artificiale în zona 
studiată în perioada 1960-1980. În acest sens, riscul schimbărilor climatice ar trebui 
să conducă gestionarii de pădure înapoi spre tipul de pădure natural fundamental și 
spre favorizarea speciilor de foioase. Totuși, într-un climat mai cald și secetos 
(scenariul HADCM3), toate speciile vor avea de suferit, chiar și fagul, care este 
înlocuit cu alte specii la altitudinile mai joase. În viitoarele arborete, pinul silvestru, 
fagul și gorunul vor fi speciile dominante, acompaniate de-a lungul ciclului de 
producție de o prezență masivă a mesteacănului și a altor specii pionere. Compoziția 
de regenerare a arboretelor ar trebui regândită pentru a acompania acest proces în 
direcția dorită de gestionarul de pădure și pentru a favoriza încă de pe acum speciile 
de foioase, și în special speciile rezistente la secetă. Dincolo de efectul pozitiv de 
creștere a biodiversității arboretelor, există însă un efect negativ important al 
schimbărilor climatice. Astfel, indiferent de scenariu, schimbările climatice vor pune 
în fața gestionării silvice problema viabilității economice. Aceasta deoarece, deși 
biomasa totală prevăzută de simulări pentru anul 2100 este mai mult sau mai puțin 
echivalentă celei prezente, compoziția de specii și prezența masivă a speciilor pionere 
vor diminua sensibil productivitatea arboretelor. 

 

 


